

Where 东方主战场

Who 抗战中的企业家

喜峰口：“大刀精神”留长城内外

本报记者 王少杰

“大刀向鬼子们的头上砍去……咱们中国军队勇敢前进，看准那敌人，把他消灭，把他消灭！冲啊！”这首广为传唱的《大刀进行曲》，是卢沟桥事变后，词作者麦新连夜为29军大刀队所作，成为当时激励中华民族奋起抗击日寇的铿锵战歌。

时光过去78年，但《大刀进行曲》作为红色经典，依然传唱在喜峰口长城内外，“它记载着这里曾经弥漫着硝烟的抗战岁月，也激励着长城内外的英雄后代自强不息。”迁安高新区招商投资部刘艳副部长告诉《中国企业报》记者，当年的“大刀精神”已经化作今天的奋发图强、锐意创新的精神。

大刀向鬼子砍去

1933年3月9日，日军军队攻占喜峰口，当天刚接防的29军实施反击，毙伤日军百余人，夺回喜峰口。

面对日军猛烈的火力反扑，中国官兵只能凭着仅有的劣势装备依托长城顽强抗击。3月10日至11日，大刀队在喜峰口与日军展开白刃格斗。战士们高呼着：“大刀大刀，雪舞风飘。杀敌头颅，壮我英豪！”手起刀落处，日本鬼子尸横遍野，第一次尝到了大刀的厉害。

在激烈的交战中，喜峰口多次易手，29军许多战士壮烈殉国，部队伤亡很大。当喜峰口再次被日军占领后，109旅旅长赵登禹、副旅长何基沣仔细分析了敌我双方的形势，他们认为，在敌强我弱的情况下，只能智取，不能强攻，应以夜袭的方式，出其不意地反击日军。

何基沣激励官兵道：“国家多难，民族多难。吾辈是受人民养育之军人，当以死报国！战死者光荣，偷生者耻辱！”于是，便从大刀队喜峰口战役大刀队中组织起500人的精兵强将，分左右两翼突袭日军。

左翼大刀队经走马哨，出潘家口至兰旗地、蔡子峪一带，袭击后杖子、喜峰口以北的日军步兵和骑兵宿营地；右翼大刀队出铁门关，经炮岭、闯王台至白台子、刺峪一带，袭击日军炮兵阵地。

身背大刀的勇士们攀垣越墙，分头摸进各村敌营。骄狂的日寇做梦也没想到29军会来偷袭，都在呼呼大睡。大刀队的勇士们怀着报国雪耻的民族仇恨，以迅雷不及掩耳之势，抡起大刀横砍直劈，日军官兵正做着美梦，便稀里糊涂地成了刀下鬼。有个年仅19岁的战士名叫陈永，他一人就砍死鬼子13人。特别是109旅旅长赵登禹，在受伤的情况下依然不下火线，亲自率领大刀队向日军炮兵阵地发起进攻，手刃日寇60余人，缴获大炮18门。



喜峰口大刀雕塑激励后人自强不息

大刀进行曲 麦新作 (献给中国大刀队) 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 二十九军的弟兄们，英勇的一天来到了！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！ 大刀向 鬼子们的头上砍去！

《大刀进行曲》手稿

园区经济重装起步

艰苦创业，发展园区经济，是今天喜峰口长城内外的创业者对“大刀精神”的新认知、新诠释。

2014年以来，迁西县围绕“全面开启滦河时代，推进全面发展”总战略，着眼于调整和优化产业布局，以滦河为主线，以创新为抓手，推进生产力布局向滦河一线调整、生产要素向滦河一线集中，加快“四区”建设步伐，强力打造滦河经济隆起带。

依靠园区，加速滦河经济隆起，是当地发展经济的既定战略，在这一战略中，他们将以冶金重化工业园、高新技术产业园、战略新兴产业承载园“三园”为载体，全力做好“无中生有、有中生新”两篇文章，打造滦河经济隆起新引擎。其中，冶金重化工业园，以河北津西钢铁为龙头，大力发展吃钢铁、精深加工、循环经济等产业项目，力争3—5年产能超千亿元；战略新兴产业承载园，围绕新能源及新材料，大力扶持金信光伏玻璃、球墨铸管等项目；高新技术产业园，加快推进20万吨粉末冶金、北京天华星航软件等项目建设，年内新建高新技术产业项目8个。

当地按照“四位一体”思路，坚持产业、城市、生态、文化“四位一体”，实施“依城建园、以城促产、产城互动”城市发展策略，建设山区城镇化样板区，精心打造25公里城市经济走廊。

为了优化空间布局，当地政府投资3000万元，聘请北京知名规划设计院进行城市总体规划修编，按照“一轴六区”发展布局严格控制建设规模和开发强度，逐步完善建成区、北岸新区、城市景观区、城南综合开发区、城东高新技术产业园区、城西物流园区六大板块。投资3亿元实施全长11.5公里的大东环路，将10余条园区路网与省道迁曹线及京秦高速有效相连，城市和园区规划面积分别扩大15平方公里和9平方公里。

作为“产城互动提质”的重点规划区，迁西县以滦河水系景观为轴心，将北岸新区、南岸滨河区与滦水湾景区进行整体规划和建设，重点推进东湖湾二期、金桥国际等项目，打造精品建筑集中区和水城韵味展示区。

截至目前，总投资160亿元、占地面积5平方公里的北岸新区建设正在有序推进，投资37亿元的滦水湾景区旅游开发项目已开工建设，打造国家5A级景区。依托京秦高速迁西支线、三抚公路和大秦铁路，加快大宗货物运输、仓储物流及加工区和综合物流区建设，全力打造省级物流园区，力争到2016年实现入园企业30家以上、年物流业收入20亿元以上。

卢作孚(后续): 梦寐不忘国难

晋珀

毛泽东谈及中国近代实业发展时说到有四个人不能忘：重工业的张之洞，化工业的范旭东，航运业的卢作孚和轻工业的张謇。而其中的卢作孚更是被誉为“抗战企业家”。

为探访卢作孚抗战“足迹”，笔者专程去重庆和成都采访了他的后代，二儿子卢国纪和三儿子卢国维以及孙子卢晓钟，参观了合川卢作孚故居和卢作孚广场，到北碚瞻仰了卢作孚纪念馆和卢作孚陵园。后又采访了他的孙女卢晓蓉和孙子卢铿。

国学大师梁漱溟盛赞道：“作孚先生胸怀高旷，公而忘私、为而不有，庶几乎可比于古之贤哲焉。”

1980年，四川省委统战部为卢作孚作出的结论是：“为人民做过许多好事，党和人民是不会忘记的。”

著名企业家张瑞敏称赞道：“卢作孚先生在我心目中可谓高山仰止。他于兵荒马乱中竟然不可思议地创办了卓越一流的企业；但在民族危难之际，他却拼上倾注了自己心血的企业，谱写了一曲中国版敦刻尔克的救亡曲；而在巨富面前他的那种‘生而不有，为而不恃’的淡定超然，又无人企及。”

1984年10月1日，民生公司得以重建。当时已经从重庆市煤管局退休的卢国纪应邀担任了筹备处主任和总经理，卢国维一度也担任副总经理。如今，卢国纪已经是92岁高龄，他任民生公司董事长，而且不拿一分钱的报酬（他有退休工资和国务院特殊津贴），被称为“全球最年长的在职董事长！”卢国维也已是84岁高龄，头脑清晰，不知疲倦，对父亲的事业和人生颇有研究，对当前学界相关的研究状况，也无不洞悉多所评判。

担任民生公司总裁的卢晓钟是卢国纪的儿子，他原来在重庆师范大学教学，1988年民生公司要开展港澳业务的重要时刻，他加盟民生。他曾任重庆市人大常委会副主任和第十一届全国政协常委。

2009年，民生实业(集团)有限公司和上海国际港务(集团)股份有限公司合资成立了民生轮船股份有限公司。正是在此次改制中，卢国纪把民生公司70%的股份捐给重庆市政府，对于卢国纪和卢晓钟共有的30%股权，他们也全部捐献出来成立“重庆市卢作孚教育基金会”，用于帮助贫困地区的教育和学生。2014年10月15日，重庆市市长黄奇帆评价卢国纪：“老人家一生忠义，两袖清风，严于律己，令人敬佩。”

如今，民生公司已成为中国大型的现代综合物流企业，服务范围覆盖全球。

卢晓钟总裁自豪地说，现在，国家三大经济发展战略（“一带一路”、长江经济带三大战略、京津冀协同发展）我们就占了前两个……

卢作孚和民生公司的优良传统在卢国纪和卢晓钟父子身上得以充分体现。董事长和总裁两人合用一个办公室，这在全国恐怕绝无仅有！办公室只有两间屋子大，就是这么小的屋子还兼用作会议室——没有会议室，两排普通的竹质长条椅，中间放了几个普通的茶几……

大儿子卢国维于1980年代先后在武汉和广州成立大通实业公司；1989年，又在香港成立安通国际航运公司，继续他的航运梦想和为国家招商引资。大女儿卢国懿，早年留学赴美。二儿卢国仪为南京大学副教授。

卢国维的小儿子卢铿1950年生于香港，在大陆长大，1966年初初中毕业时逢“文革”，后来在大巴山当了两年农民和八年工人。1978年靠自学考上大学，1984年“下海”，为父亲招商引资担任主要助手，一直从事房地产业。谈及祖父的影响，卢铿说：“祖父仅有六年小学在校读书经历，后奋发努力自学成才，引导我长期学而不倦。”“对于祖父的尊敬和爱戴，来自于长期耳濡目染人们对祖父的尊敬，阅读大量的与祖父相关的书刊资料，以及在创业过程中的心灵交流。”“我父亲曾告诉过我一个真实的故事，在他十几岁时，一位长者曾告诉他：‘做卢先生的后代不容易啊！’这句话潜移默化地影响着我。”现在，已经退休的卢铿，一直在参加“三农”（农业、农村、农民）和民企振兴的研究及实践工作，他希望利用余生力量，为国家社会的进步贡献绵薄之力。

卢国纪女儿卢晓琪，一直在重庆煤管局工作，现已退休。小儿子卢晓渝，现任民生实业(集团)有限公司副总裁。

采访中，卢国维讲了一件趣事：2014的马年春节，中央电视台《新春走基层：“家风是什么”特别节目》引起了社会极大关注。他说，“巧合”的是，我们家在各地的孩子，答案几乎都是“忠实地做事，诚恳地对人（卢作孚语）”。

不仅仅是家人，全社会更没有忘记卢作孚。

1989年，各界人士在北碚公园修建了“作孚园”。园中，卢作孚先生身着中山装的巨大的汉白玉雕像端坐在翠柏丛中。身后，是他和夫人蒙淑仪女士的骨灰合葬墓，纪念壁上写着卢作孚先生的名言：“愿人皆为园艺家，将世界造成花园一样”；2001年7月6日，重庆市和合川区将合川区的卢作孚旧居作为“抗战遗址”和“文物保护单位”进行了很好的修缮；2009年，北碚的卢作孚纪念馆修缮开放；2011年7月17日，合川区修建了一个面积达3.5万平方米的大型卢作孚广场，其中卢作孚先生塑像高度5.9米，象征着他走过的五十九个春秋。

现在人们去广场，看到广场设有青铜主题雕塑及“创办民生、激荡川江、抗日救亡、实业报国”四大主体浮雕，供人们世代瞻仰……

(作者单位：北京国力基柱企业文化交流中心)

When 八年抗战:被毁坏的中国经济之九

Timeline from 1937 to 1945. 1937: 金融崩溃 田赋征实. 1938: 国民政府曾作出“田赋附加永不增加”的决议. 1939: 由于战时交通阻塞,物资十分匮乏. 1940: 山西省成为这次田赋改革的试验田. 1941: 抗战进入了相持阶段. 1945: 抗战期间及解放战争期间,在战争的特殊状态下,国民政府银行同时发挥中央银行和商业银行的功能.